
UDC 821.133.1-31.09
82.09

https://doi.org/10.18485/ms_zmskij.2021.69.3.4

Др Ми ли ца М. Спре мић Кон чар

ПО ВЕСТ О ТРИ ШТА НУ И ИЖО ТИ:  
СРП СКА, БЕ ЛО РУ СКА И ПОЉ СКА ГЛЕ ДИ ШТА

По вест о Три шта ну и Ижо ти је је ди на сло вен ска вер зи ја 
фран цу ског сред њо ве ков ног про зног ви те шког ро ма на Три стан. 
Са чу ва на је на бе ло ру ском је зи ку у По знањ ском збор ни ку из XVI 
ве ка, а сма тра се да бе ло ру ски текст пред ста вља пре вод јед не са да 
из гу бље не срп ске сред њо ве ков не вер зи је при че о Три ста ну и Изол-
ди. Осла ња ју ћи се на срп ска, бе ло ру ска и пољ ска гле ди шта о де лу, 
овај рад на сто ји да по ка же да се По вест о Три шта ну и Ижо ти, 
слич но не ким дру гим де ли ма срп ске сред њо ве ков не књи жев но сти, 
уда ља ва од ви те шког ро ма на и при ла го ђа ва фе у дал ној епи ци, бли-
ској оно вре ме ној чи та лач кој пу бли ци.

Кључ не ре чи: По вест о Три шта ну и Ижо ти, ви те шки ро ман, 
двор ска љу бав, фе у дал на епи ка.

1. увод. По вест о Три шта ну и Ижо ти име је под ко јим је у срп ској 
на у ци о књи жев но сти по зна та је ди на сло вен ска вер зи ја фран цу ског сред-
њо ве ков ног про зног ви те шког ро ма на Три стан (Tri stan). Под име ном По вест 
о Три шта ну и Ижо ти об ја вљен је 1966. го ди не срп ски пре вод са бе ло ру ског 
ори ги на ла про зног ви те шког ро ма на о ве ли ком корн вол ском ви те зу Три-
ста ну, се стри ћу и по да ни ку кра ља Мар ка и љу бав ни ку Мар ко ве кра љи це 
Изол де.1 Бе ло ру ски ори ги нал, на стао у по след њим де це ни ја ма XVI ве ка, 
чу ва се у ру ко пи сној књи зи бр. 94, у тзв. По знањ ском збор ни ку, у Ру ко пи-
сном оде ље њу Би бли о те ке Ра чињ ских у По зна њу, у Пољ ској.2 Да нас је ме ђу 
срп ским про у ча ва о ци ма сред њо ве ков не књи жев но сти као и у ино стра ној 
ака дем ској за јед ни ци углав ном при хва ћен став о ју жно сло вен ском по ре клу 
бе ло ру ског ори ги на ла, од но сно о то ме да бе ло ру ски текст пред ста вља пре вод 

1 По вест о Три шта ну и Ижо ти, прев и прир. Ире на Гриц кат, Бе о град: Про све та и 
Срп ска књи жев на за дру га, 1988 (дру го из да ње).

2 Białoru ski Tri stan: Rękopis ze zbi orὀw Bi bli o te ki Raczyńskich w Po zna niu, Opra co wa nie 
i pr zekład  Li lia Cit ko, Po znan: Bi bli o te ka Raczyńskich, 2018 (фак си мил ру ко пи са).
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јед не са да из гу бље не срп ске сред њо ве ков не вер зи је при че о Три ста ну и 
Изол ди, на ста ле на ја дран ској оба ли или у за ле ђу, „у кра је ви ма срп ским и 
хр ват ским, у За дру, у Ду бров ни ку, у Бо сниˮ (гриЦкат1988: 9). Тај срп ски 
сред њо ве ков ни ро ман не по ти че, ме ђу тим, ди рект но од фран цу ског про зног 
Три ста на, већ од јед ног ру ко пи са‒по сред ни ка. Сма тра се да је при ча о 
Три ста ну „у крајевe српскe и хрват скeˮ до спе ла пре ко Ита ли је (јер је Италијa 
у про шло сти има ла зна чај не тр го вач ке и кул тур не ве зе са ис точ ном оба лом 
Ја дра на и ње ним за ле ђем)3, од но сно да је са да из гу бље ни срп ски ро ман на-
стао на осно ву ита ли јан ског тек ста, та ко зва ног Ве нет ског Три ста на из XV 
ве ка ко ји се чу ва у На ци о нал ној би бли о те ци у Бе чу (MS. 3325), а ко ји је сам 
вер зи ја фран цу ског Три ста на (GraCiotti 1979: 29). По чет ни под сти цај фило-
ло шким ис тра жи ва њи ма по ре кла бе ло ру ског ро ма на још кра јем XIX ве ка 
дао је сам ње гов на слов, у ко јем сто ји: „По чи ње по вест о ви те зи ма из књи
га срп ских,4 а по себ но о слав но ме ви те зу Три шта ну, о Ан ца ло ту и о Бо ви и 
о дру гим мно гим ви те зи ма вр лимˮ (гриЦкат 1988: 41),5 a пр ви ис тра жи ва чи 
бе ло ру ског ро ма на би ли су Алек сан дар Брик нер (Ale xan der Brückner) и Алек-
сан дар Ни ко ла је вич Ве се лов ски (Алексáндр Ни кол áе вич Ве се лов ский). Брик-
не ро ва лин гви стич ка и па ле о граф ска сту ди ја из 1886. го ди не и су ди ја Ве се-
лов ског из 1888. го ди не по твр ди ле су прет по став ку о срп ском по ре клу де ла, 
пре вас ход но за хва љу ју ћи зна чај ном бро ју ср би за ма ко је ова вер зи ја ле ген де 
о Три ста ну и Изол ди са др жи, а Алек сан дар Ве се лов ски ју је та да и пр ви пут 
об ја вио.6 Сре ди ном два де се тог ве ка Ни ко лај Гуд зиј (Ни ко лай Гуд зий) по ку-
шао је да оспо ри ју жно сло вен ско по ре кло бе ло ру ског ро ма на, по ста вља ју ћи 
те зу да је бе ло ру ски текст пре ве ден са ита ли јан ског је зи ка, те је фра зу из 
књи га срп ских ту ма чио као „књи ге ко је по ти чу из срп ских би бли о те ка ,ˮ али 
су мо жда пи са не на ита ли јан ском је зи ку. Ме ђу тим, по сле ре зул та та по дроб ног 
ис тра жи ва ња ко је је ње го ва уче ни ца Ве ра Ди ми три јев на Ку зми на (Ве ра 
Ди ми три ев на Кузьми на) об ја ви ла у сту ди ји Рыцар ский ро ман на Ру си 1964. 
го ди не, Гуд зиј ре ви ди ра свој став и при кла ња се ми шље њу да је бе ло ру ски 
ро ман пре ве ден са јед не са да из гу бље не срп ске сред њо ве ков не вер зи је при-
че о Три ста ну и Изол ди (гриЦкат1988: 10).

При ча о љу ба ви Три ста на и Изол де спа да у нај ста ри је и нај леп ше европ-
ске сред њо ве ков не ле ген де. На ста ла је у келт ским обла сти ма Бри та ни је пре 

3 О еко ном ским ве за ма сред њо ве ков не Ср би је са Ита ли јом ви ди: Ру жа Ћук, Ср би ја 
и Ве не ци ја у сред њем ве ку, 127‒133; Ма ри ца Ма ло вић‒Ву кић, Срп ски при мор ски гра до ви и 
Ме ди те ран у сред њем ве ку, 135‒142 и Де сан ка Ко ва че вић‒Ко јић, Срп ско сре бро и зла то у 
европ ској про из вод њи (XIV‒XV ви јек), 165‒173, у Евро па и Ср би, ур. Сла вен ко Тер зић, Бео-
град: Исто риј ски ин сти тут СА НУ, 1996.

4 На гла си ла ау тор ка ра да.
5 Сви ци та ти из По ве сти о Три шта ну и Ижо ти на ве де ни су пре ма пре во ду И. Гриц кат.
6 Brückner, Ale xan der. Ein We is srus sischer Co dex mi scel la ne o us der Gräflich‒Raczynski-

schen Bi bli ot hek in Po sen. Ar chiv für Sla vische Phi lo lo gie 9 (1886): 345‒391. Ве се лов ский, Алексáндр 
Ни кол áе вич. Изъ ис то рии ро ма на и повъсти, вып. II, Славяно ро манскій отдъль, Пе тро град, 
1888.
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X ве ка, а мин стре ли су је пре не ли у Фран цу ску где је до би ла ко нач ни об лик. 
Фран цу ски тру ба ду ри из XII ве ка, Сер ка мон (Cer ca mon) и Бер нар де Вен-
та дур (Ber nard de Ven ta do ur), по ми њу Три ста на као иде ал ног љу бав ни ка, а 
Ма ри ја Фран цу ска (Ma rie de Fran ce), от при ли ке у исто вре ме, у јед ном од 
сво јих пе снич ких де ла љу бав Три ста на и Изол де по ре ди са пу за ви цом обмо-
та ном око ле шни ко ве гра не. Пр ве две це ло ви те вер зи је ле ген де о Три ста ну 
и Изол ди на пи са ли су у XII ве ку фран цу ски пе сни ци То ма (To mas) и Бе рул 
(Béroul). Нај ве ћи део То ма о ве по е ме је из гу бљен, али га је мо гу ће ре кон-
стру и са ти на осно ву Тристанa не мач ког ау то ра Гот фри да Стра збур шког 
(Got tfied von Stras sburg, Tri stan), док Бе ру ло во де ло, иа ко не пот пу но, има 
бли зу че ти ри и по хи ља де сти хо ва (newstead 1959: 122). Нај зна чај ни ја сред-
њо ве ков на вер зи ја ле ген де о Три ста ну је сте фран цу ски про зни Три стан, 
на стао у пр вој по ло ви ни XI II ве ка, нај ве ро ват ни је из пе ра дво ји це ау то ра, 
чи ји иден ти тет, ме ђу тим, ни је утвр ђен. Про зни Три стан је са чу ван у осам-
де сет ру ко пи са и пре ве ден на не ко ли ко је зи ка: ау тор ен гле ске вер зи је про-
зног Три ста на је То мас Ма ло ри, у чи јем де лу Смрт Ар ту ро ва (Sir Tho mas 
Ma lory, Le Mor te Dart hur) нај ду жа од осам При ча – Пе та при ча – пред ста вља 
адап та ци ју про зног Три ста на; са чу ва не су и две ита ли јан ске и јед на шпан-
ска вер зи ја, а По вест о Три шта ну и Ижо ти та ко ђе пред ста вља „де ри ватˮ 
про зног Три ста на (Curtis 1994: xxx).

По вест о Три шта ну и Ижо ти ви ше стру ко је зна чај но де ло. По те ма-
ти ци при па да ар ту ри јан ским ви те шким ро ма ни ма, ве о ма по пу лар ној вр сти 
у на ци о нал ним књи жев но сти ма без ма ло чи та ве сред њо ве ков не Евро пе. 
При ча о Три ста ну и Изол ди ин те грал ни је део ле ген де о кра љу Ар ту ру која 
се, из Бри та ни је где је на ста ла и Фран цу ске где је обо га ће на, по чев од XII 
ве ка, про ши ри ла до Шпа ни је, Пор ту га ли је, Ита ли је, Грч ке, Ки пра, Не мач ке 
и скан ди нав ских зе ма ља. Бе ло ру ска вер зи ја ро ма на о Три ста ну пред ста вља 
дра го цен при мер ши ре ња и пре но ше ња ле ген де с јед ног на дру ги крај Евро-
пе – од Фран цу ске, пре ко се вер не Ита ли је и ју жно сло вен ских зе ма ља, до 
Ве ли ке Ли тав ске Кне же ви не на ис то ку Евро пе. Бе ло ру ски Три стан, име под 
ко јим је По вест о Три шта ну и Ижо ти по зна та у ино стра ној ака дем ској 
за јед ни ци, за ни мљив је и за то што пред ста вља нај ра ни ји при мер бе ло ру ске 
се ку лар не књи жев но сти (GruszeCka 2018: 7), док је у ши рем европ ском кон-
тек сту он нај по зни ја и ге о граф ски нај и сточ ни ја сред њо ве ков на вер зи ја при че 
о Три ста ну и Изол ди. Ово де ло има зна чај за не ко ли ко на ци о нал них књи жев-
но сти – срп ску, бе ло ру ску и пољ ску – ма да обим по сто је ће кри тич ке ли те-
ра ту ре на то не ука зу је. Про у ча ва о ци срп ске сред њо ве ков не књи жев но сти 
нај че шће га по ми њу украт ко и уз гред, у пре гле ди ма пре вод не књи жев но сти, 
док му бе ло ру ски и пољ ски спе ци ја ли сти из ри чу по хва ле. Циљ ово га ра да 
је сте да пред ста ви по је ди на срп ска, бе ло ру ска и пољ ска гле ди шта о По ве сти 
о Три шта ну и Ижо ти и дис кре пан це ме ђу њи ма, као и да ука же на про ме-
ну ко ју је при ча о Три ста ну до жи ве ла пре ла зе ћи вре мен ске и про стор не 
гра ни це. Глав на раз ли ка из ме ђу бе ло ру ске вер зи је при че о Три ста ну и ње них 
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за пад но е вроп ских из во ра мо же се опи са ти као уда ља ва ње сло вен ске вер-
зи је од ви те шког ро ма на и при бли жа ва ње епи ци, од но сно на род ној при чи.

Ру ко пис у ко јем се чу ва Бе ло ру ски Три стан по ве зан је у там но бра он 
ко жу и има 344 стра не. До бро је очу ван, са из у зет ком пр ва два ли ста ко ја 
су оште ће на и ко ји ма не до ста ју ве ли ки сег мен ти тек ста. Ру ко пис је 2007. 
го ди не под врг нут ком плет ној ре ста у ра ци ји, при ли ком ко је су пр ва два ли-
ста упот пу ње на па пир ном под ло гом (baszko 2018: 9). Бе ло ру ски Три стан 
отва ра ру ко пис и за у зи ма пр вих 127 стра на. По том сле де при ча о Бо ву од 
Ан то не (129‒171), при ча о хун ском кра љу Ати ли (173‒234), Хро ни ка Ве ли-
ке Ли тав ске Кне же ви не (235‒291) и прав на ак та дво ји це пољ ских кра ље ва, 
Вла ди сла ва IV (293‒301) и Зиг мун та I (301‒327). На по след њим ли сто ви ма 
ру ко пи са (328‒344) на ла зе се бе ле шке, ге не а ло ги ја и до ку мен та три ге не ра-
ци је чла но ва по ро ди це Уње хов ски (Uni echwvski), ко ји су би ли пр ви вла сни-
ци ру ко пи са. По ро ди ца Уње хов ски, ко ја је у Ве ли кој Ли тав ској Кне же ви ни 
при па да ла ни жем плем ству, би ла је у по се ду ру ко пи са до 1672. го ди не, 
ка да он пре ла зи у вла сни штво дру ге пле мић ке по ро ди це, по ро ди це Ра ђи вил 
(Rad zi wiłł). По сле Ра ђи ви ла, ру ко пис је при па дао пољ ском пе сни ку, драм-
ском пи сцу и др жав ни ку, Ју ли ја ну Ур си ну Њем це ви чу (Ju lian Ursyn Ni em-
ce wicz), а он га је 1835. го ди не, са сво јом бо га том ко лек ци јом књи га и дру гих 
ру ко пи са, про дао Кон стан ци ји Ра чињ ски (Kon stan cja Raczyński), су пру зи 
Едвар да Ра чињ ског (Ed ward Raczyński), осни ва ча Би бли о те ке Ра чињ ских 
(baszko 2018: 9). У Би бли о те ци Ра чињ ских ру ски ис тра жи вач Осип Бо дјан-
ски (Осип Бодянский) от крио је овај ру ко пис ле та 1842. и пр ви пут га опи-
сао 1846. го ди не, по сле че га су усле ди ла ис тра жи ва ња Бе ло руск ког Три ста на 
Алек сан дра Брик не ра и Алек сан дра Ве се лов ског ко ја се и да нас убра ја ју у 
нај ва жни ја са зна ња о ово ме де лу. Је зик ру ко пи са је ста ро бе ло ру ски (jurkiewiCz 
2018: 404), пи смо ћи ри ли ца, а пи сао га је је дан про фе си о нал ни пи сар, из у зев 
не ко ли ко од ло ма ка у ко ји ма је при мет на про ме на ру ко пи са, ко ја би мо гла 
ука за ти на то да је пи сар имао по моћ ни ка (kiPel 1988: xi ii).

У по гле ду фа бу ле, По вест о Три шта ну и Ижо ти у пр ве две тре ћи не 
сле ди сво је из во ре – про зног Три ста на и Ве нет ског Три ста на – док за вр шни 
сег мент де ла не ма слич но сти ни са јед ним по зна тим из во ром. У пр ве две 
тре ћи не при по ве сти опи са ни су Три шта но во ро ђе ње у шу ми, зло де ла ње-
го ве ма ће хе и Три шта но во од ра ста ње у Фран цу ској, до пу но лет ства и до-
ла ска у Кор но ва ли ју уја ку, кра љу Мар ку, где Три штан у дво бо ју по бе ђу је 
Аму ра та и по том по ла зи у Ор лан де ју, да тра жи лек за ра ну из дво бо ја ко ја 
не мо же да за це ли. При ча за тим пра ти Три шта нов опо ра вак и пре по зна ва ње 
у Ор лан де ји, по вра так у Кор но ва ли ју где пр ви пут на слу ћу је уја ко ву мр жњу, 
дру го пу то ва ње у Ор лан де ју и пу сто ло ви не ко је до жи вља ва до во де ћи уја ку 
Ижо ту за не ве сту, до кра љев ског вен ча ња и Па ла ми де жо ве от ми це Ижо те. 
От ми ца се, ме ђу тим, не за вр ша ва као у из во ри ма – Три шта но вим вра ћа њем 
Ижо те на уја ков двор – већ од ла ском љу бав ни ка у До мо лот, што је раз ме ђе 
по сле ко јег сло вен ска вер зи ја по ста је са мо стал на и ори ги нал на у од но су на 
из во ре. Пу сто ло ви не из по след ње тре ћи не По ве сти о Три шта ну и Ижо ти 
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– так ми че ње у ле по ти из ме ђу Же ни бре и Ижо те, Три шта но во уки да ње злих 
оби ча ја, осло ба ђа ње кра ља Ар ти ју ша из роп ства и су срет са Ан ца ло том – 
оста ју у би ти ви те шке, али оп шти тон, по на ша ње по је ди них ли ко ва и мар-
ги на ли за ци ја љу бав ног мо ти ва (ина че при сут на у свим сег мен ти ма де ла) 
уда ља ва ју је од ви те шког ро ма на и при бли жа ва ју епи ци. 

2. СрПска гледишта. У срп ској на уч ној ли те ра ту ри ни је мно го пи са но 
о По ве сти о Три шта ну и Ижо ти, што се мо же об ја сни ти чи ње ни цом да 
ау тен тич ни срп ски сред њо ве ков ни ру ко пис ро ма на ни је са чу ван. По сто је-
ћи при ло зи углав ном по ти чу из ше зде се тих и се дам де се тих го ди на про шлог 
ве ка, а њи хо во об ја вљи ва ње усле ди ло је по што се по ја вио пре вод на срп ски 
са бе ло ру ског ори ги на ла. У њи ма се под вла чи ва жност фи ло ло шких анали-
за ко је ука зу ју на срп ски сред њо ве ков ни пред ло жак Бе ло руск ког Три ста на, 
али се де лу по пра ви лу од ри че естет ска вред ност. Нај о бим ни ји рад је пред-
го вор Ире не Гриц кат ње ном пре во ду ро ма на са бе ло ру ског на срп ски је зик, 
док су оста ли ра до ви кра ћи или са мо де ли мич но по све ће ни По ве сти о Три
шта ну и Ижо ти. Има и не ко ли ко тек сто ва из пе ри о да пре Дру гог свет ског 
ра та и из пе де се тих го ди на про шлог ве ка.7 

По вест о Три шта ну и Ижо ти украт ко по ми њу Ми лан Ка ша нин у Срп
ској књи жев но сти у сред њем ве ку и Ди ми три је Бог да но вић у Исто ри ји 
ста ре срп ске књи жев но сти. Ми лан Ка ша нин По вест о Три шта ну и Ижо
ти и По вест о Бо ву свр ста ва у „пре вод ну лек ти руˮ и прет по ста вља да су 
мо гли на ста ти кра јем XV ве ка, а да су „к на ма до шле [...] у ита ли јан ској 
ре дак ци ји и би ле пре ве де не на на шем При мор ју .ˮ Но ви на за оно вре ме не 
чи та о це би ла је чи ње ни ца да „то ни је био ни све тач ки ни фан та стич ни свет, 
ни свет из ан тич ке исто ри је, не го ско ро из жи во та и бли ског се ћа њаˮ (ка-
шанин 1975: 53). Не до стат ком та лен та срп ског пре во ди о ца са ита ли јан ског 
Ка ша нин об ја шња ва чи ње ни цу да „по вест са мо по вре ме но по ка зу је не што 
од ве ли ке љу ба ви и од ве ли ке по е зи је ко јом је та љу бав у ори ги нал ном 
фран цу ском тек сту опе ва на. На ша вер зи ја је рас ки да на и у њој је пу но бру-
тал них сце на и про стач ких из ра заˮ (кашанин1975: 53). Ау тор до ду ше на-
во ди (1975: 53‒54) да у де лу има и из у зет но ле пих ме ста ве ли ког емо тив ног 
ин тен зи те та и из но си прет по став ку да су мо жда по сто ја ле и бо ље срп ске 
ре дак ци је од је ди не да нас по зна те, са чу ва не у бе ло ру ском пре во ду, јер о 
по пу лар но сти ро ма на све до че по да ци да су се у Пе ћи у XVI ве ку две же не 

7 Пре об ја вљи ва ња срп ског пре во да са бе ло ру ског ори ги на ла, Ни ко ла Ба на ше вић је 
ис тра жи вао ути ца је ле ген де о Три ста ну на срп ску еп ску по е зи ју, на ро чи то на ци клус пе-
са ма о кра ље ви ћу Мар ку и на Ка њо ша Ма це до но ви ћа Стје па на Ми тро ва Љу би ше. Ви ди Н. 
Ба на ше вић, Ци клус Мар ка Кра ље ви ћа и од је ци фран цу ско‒та ли јан ске ви те шке књи жев
но сти (Ско пље, 1935); Н. Ба на ше вић, Од је ци За па да у срп ској књи жев но сти сред њег ве ка, 
Жи ви је зи ци, I, 1/2 (1957): 5‒14; Н. Ба на ше вић, Од Три ста на до Ка њо ша, При ло зи за књи жев
ност, је зик, исто ри ју и фол клор 24/1‒2 (1958): 5‒16; N. Ba na še vić, ‘Le ro man de Tri stan dans 
les pays sla ves’, BBI AS 12 (1960): 97‒105.
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зва ле Ижо та. Ме ђу тим, у ко нач ној оце ни По ве сти о Три шта ну и Ижо ти 
и По ве сти о Бо ву Ка ша нин из ри че при лич но не по во љан суд:

Ни у ми сли ма ни у осе ћа њу њи хо вих без ду шних ви те зо ва и агре-
сив них же на не ма ни чег ре ли гиј ског, а са свим рет ко пле ме ни тог и ско ро 
ни кад отме ног, као што ни у ка зи ва њу њи хо вих при по ве да ча не ма ни чег 
до сто јан стве ног. Оне из гле да ју као за лу та ле у срп ску књи жев ност, а 
мо жда се ни су ни ја ви ле у њој за сред њег ве ка (кашанин 1975: 54).

Ди ми три је Бог да но вић По вест о Три шта ну и Ижо ти кла си фи ку је у 
„’ро ма не’, у ства ри кра ће или ду же при по ве сти, пре ве де не с ла тин ског, ита-
ли јан ског или грч ког је зи ка још у XI II и XIV ве ку, ко је се на ро чи то у XV 
ве ку пре пи су ју са ве о ма ожи вље ним ин те ре со ва њем .ˮ Ау тор на во ди (Бог-
дановић 1980: 231) да су По вест о Три шта ну и Ижо ти и Бо во од Ан то не 
„пра ве ви те шке по ве сти [...] из XV ве ка [које] от кри ва ју те сне кул тур не ве зе 
срп ских зе ма ља пре ко При мор ја са Ита ли јом и За пад ном Евро пом. Три штан 
и Бо во до шли су Ср би ма си гур но пре ко При мор ја, пре ве де ни са ита ли јан-
ских вер зи ја .ˮ 

Пред го вор Ире не Гриц кат ње ном пре во ду ро ма на са бе ло ру ског на срп-
ски је зик оби ман је и зна ча јан текст у ко ме се нај пре ука зу је на ју жно сло вен-
ско по ре кло ро ма на и на на уч ни ке чи ја су ис тра жи ва ња то по ре кло по тврди-
ла, по том се са гле да ва ју из во ри шта и нај по зна ти је за пад но е вроп ске вер зи је 
ле ген де о Три ста ну и Изол ди (То ма о ва, Бе ру ло ва, вер зи ја Гот фри да Стра збур-
шког и фран цу ски про зни Три стан), да би се па жња он да усме ри ла на срп-
ски, од но сно бе ло ру ски ро ман. Ау тор ка на во ди број не је зич ке до ка зе срп ског 
из вор ни ка бе ло ру ског ро ма на – име ни це, ко ло ка ци је и лич на име на – а по-
сто је ће ита ли ја ни зме (ве не ти зме) ту ма чи као до каз да је не по сред ни из вор 
срп ске вер зи је био Ве нет ски Три стан (гриЦкат 1988: 27‒29). Про го ва ра се 
и о ва жној те ми не у кла па ња за пад но е вроп ског ви те шког ро ма на у срп ску 
сред њо ве ков ну књи жев ност – до ми нант но ре ли ги о зну и из ра зи то опре зну 
у при хва та њу све тов них са др жа ја: „[с]рпска књи жев ност ни је би ла при пре-
мљена да при хва та аван ту ри стич ке фа бу ле, кур то а зне или жо ви јал не ,ˮ а не-
до ста ја ли су јој и „ухо да ни из ра зи за угла ђе ну смер ност пред си зе ре ном и пред 
да мом, за за пад њач ке двор ске на ва де, за ри ту а ле ве за не уз по јам до па дљи вог 
ви те за, или ви те за лу та ли це, за уво ђе ње у ви те шки чинˮ (гриЦкат1988: 31, 32). 
Украт ко се по ми њу (1988: 34‒ 36) из ве сне па ра ле ле из ме ђу по је ди них моти-
ва ле ген де о Три ста ну и Изол ди и срп ске књи жев но сти – на род них пе са ма 
и Ка њо ша Ма це до но ви ћа Стје па на Ми тро ва Љу би ше – уз кон ста та ци ју да 
ни је мо гу ће са си гур но шћу утвр ди ти при ро ду и на чин се ље ња мо ти ва, док 
се у укуп ном су ду По ве сти о Три шта ну и Ижо ти при пи су је ис кљу чи во 
књи жев но‒исто риј ска вред ност, као је ди ном по зна том при ме ру ар ту ри јан-
ског ви те шког ро ма на у срп ској сред њо ве ков ној књи жев но сти:

Ква ли тет ове књи жев не тво ре ви не, ко ли ко се о њој мо же су ди ти по 
пре во ду на дру ги је зик, ни је био на знат ни јем умет нич ком ступ њу. Текст 
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је, пре ма то ме, вре дан не то ли ко по не ком ми са о ном или естет ском задо-
вољ ству ко је би из ње га мо гао по црп сти да на шњи чи та лац, ко ли ко по 
чи ње ни ци да он пред ста вља јед но од исто риј ских све до чан ста ва о на шој 
ста рој књи жев но сти, са ра зним им пли ка ци ја ма ко је уз то иду. Не за бо-
ра вља мо, да ље, да је он за са да је ди ни ма те ри јал но ус по ста вље ни текст 
[...] ко ји во ди по ре кло од ау тен тич них за пад но е вроп ских ле ген ди (гриЦкат 
1988: 30‒31).

Са ми шље њем Ире не Гриц кат са гла ша ва се Рад ми ла Ма рин ко вић (1968: 
203), ко ја по ла зи од те зе Ди ми три ја Ли ха чо ва „да ста ра ру ска књи жев ност 
ни је при ма ла де ла оних ро до ва ко ји јој ни су би ли по зна ти, да та ква де ла 
ни су мо гла да про дру у Ру си ју у сво ме об ли ку, не го су мо ра ла да се при ла-
го ђа ва ју ру ском си сте му ро до ва ,ˮ и слич ну по ја ву при ме ћу је у ве зи са ро-
ма ном у срп ској сред њо ве ков ној књи жев но сти. Раз ма тра ју ћи Ро ман о Тро ји 
и Срп ску Алек сан дри ду, Рад ми ла Ма рин ко вић уо ча ва да на на шу је зич ку 
те ри то ри ју не до ла зе у сред њем ве ку пра ви, раз ви је ни ро ма ни, не го де ла 
не ких ме ђу ро до ва из ме ђу сред њо ве ков не уче не епи ке, псе у до и сто ри је и 
кур то а зног ро ма на, ко ји по сво јој ду хов ној ори јен та ци ји ни су стра ни на шој 
пу бли ци и да тај ме ђу род на ула ску у на ше је зич ко под руч је би ва при ла го-
ђен из ве сној фе у дал ној епи ци на ко ју је на ша пу бли ка би ла на вик ну та (ма-
ринковић 1968: 213).

Ау тор ка на по ми ње да у фо ку су Срп ске Алек сан дри де ни је љу бав на те-
мати ка, као што то ни је слу чај ни у дру гим за пад но е вроп ским вер зи ја ма 
ро ма на о Алек сан дру, али да у њој не ма ни кур то а зи је, ко ја у зна чај ној мери 
од ли ку је фран цу ски ро ман о Алек сан дру, те да не што ви ше љу ба ви има у 
Ро ма ну о Тро ји, но да она ни та мо ни је до ми нант на те ма. За то ова два де ла 
ни су „љу бав не исто ри је и аван ту ри стич ки под ви зи кур то а зних фе у да ла ца, 
не го хе рој ски спе во ви о под ви зи ма, не ка вр ста епи кеˮ (маринковић 1968: 
213). По вест о Три шта ну и Ижо ти ау тор ка на зи ва „нај ка рак те ри стич ни јим 
де лом фран цу ског кур то а зног ро ма наˮ у ко јем је „љу бав на те ма ти ка глав на 
и све дру го јој је под ре ђе но ,ˮ али док за Ро ман о Тро ји и Срп ску Алек сан дри
ду на во ди да су та де ла „у ори ги на лу чи ни ла пре лаз од епи ке ка ро ма ну и 
при пре ла ску на ју жно сло вен ско тло адап ти ра ла се до ма ћој епи ци ,ˮ до тле 
се По ве сти о Три шта ну и Ижо ти од ри че та ква вр ста при ла го ђа ва ња кроз 
сле де ћу оце ну: „[О]д љу бав не те ме остао [је] са мо ко стур, глав но ин те ре со-
ва ње су дво бо ји и тур ни ри, бес крај но мо но то ни. Оста ла је чи ста фа бу ла, 
без ика квог укра са, и то пот пу но не схва ће на .ˮ Ау тор ка кон ста ту је да ро ман 
о Три ста ну у ју жно сло вен ским кра је ви ма ни је на и шао на од го ва ра ју ћи при-
јем из јед ног од два раз ло га: у пр вом слу ча ју, ако је сти гао у XIV или XV 
ве ку, он да га оно вре ме но фе у дал но дру штво ни је при хва ти ло јер се ни је 
укла пао у ње го ве на зо ре и си стем вред но сти, а у дру гом слу ча ју, ако је сти-
гао кра јем XV или у XVI ве ку, он да, на за ла ску фе у да ли зма у овим кра јеви-
ма, ни је ни мо гао има ти ни ка кав зна чај ни ти дру штве ни уплив. „Сто га је ,ˮ 
за кљу чу је Рад ми ла Ма рин ко вић, „до жи вео не слав ну суд би ну да га са чу ва 
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са мо ка сни, су во пар ни ру ко пис ко ји хро ни чар ски су хо ре ђа не за ни мљи ве 
и не схва ће не до жи вља јеˮ (1968: 218).

Иа ко, да кле, срп ска кри ти ка ни је мно го на кло ње на је ди ној сред њо ве-
ков ној вер зи ји ар ту ри јан ског ви те шког ро ма на на ста лој у на шим кра је ви ма, 
на пор уло жен да се тај из гу бље ни текст ре кон стру и ше кроз пре вод на са вре-
ме ни срп ски је зик има ве ли ки зна чај. Пре во ди лац Ире на Гриц кат на по ми ње 
(1988: 210) да пре вод од ли ку ју из ве сне „сти ли стич ке пре ра де и рас тре си ти-
ји слог ,ˮ те да је бе ло ру ски текст, пи сан у кон ти ну и те ту и без по де ла на 
де ло ве или по гла вља, она по де ли ла на три де сет осам по гла вља и да ла им 
на сло ве. Де сет го ди на по сле пр вог из да ња По ве сти о Три шта ну и Ижо ти, 
Со ња Де ка нић Ја но ски је овај текст са срп ског пре ве ла на ен гле ски је зик, а 
пре вод је под на сло вом The Ser bo‒Rus sian Ro man ce of Tri stan and Isolt об ја-
вљен у из да њу Уни вер зи те та у Лид су, у Ве ли кој Бри та ни ји8. По де ла тек ста 
Ире не Гриц кат на по гла вља за др жа на је и у пре во ду Со ње Де ка нић Ја но ски 
на ен гле ски је зик.

3. Белоруска гледишта. Бе ло ру ски и пољ ски ис тра жи ва чи, за раз ли ку 
од срп ских, сло вен ској вер зи ји ле ген де о Три ста ну при да ју ве ћи зна чај, али 
се чи ни да су ста во ви и јед них и дру гих и тре ћих усло вље ни слич ном вр стом 
раз ло га: срп ски ау то ри се њом мно го не ба ве јер По вест о Три шта ну и Ижо
ти као ау тен тич но де ло ста ре срп ске књи жев но сти ни је ни са чу ва но; бе ло-
ру ски ау то ри су, са дру ге стра не, по но сни упра во на то што се де ло са чу ва ло 
је ди но на бе ло ру ском је зи ку, а пољ ски ис тра жи ва чи се по но се чи ње ни цом да 
је от кри ве но на њи хо вом тлу и да се чу ва на њи хо вом кул тур ном про сто ру.

Дру ги пре вод сло вен ске вер зи је про зног Три ста на на ен гле ски, ово га 
пу та са бе ло ру ског је зи ка, ура ди ла је бе ло ру ска ау тор ка Зо ра Ки пел. Пре вод 
је об ја вљен у Сје ди ње ним Аме рич ким Др жа ва ма 1988. го ди не под на сло вом 
The Byelo rus sian Tri stan и про пра ћен је пред го во ром пре во ди о ца, у ко јем се 
де лу при ла зи као зна чај ном спо ме ни ку бе ло ру ске књи жев но сти и кул ту ре.9 
Нај пре се ука зу је на кул тур но‒исто риј ски кон текст ње го вог на стан ка – на 
Ве ли ку Ли тав ску Кне же ви ну и пре о ку па ци је ње ног плем ства у ше сна е стом 
ве ку – и на мо гу ће раз ло ге по тен ци јал ног ин те ре со ва ња чи та лач ке пу бли-
ке баш за љу бав ну при чу, што се об ја шња ва у тре нут ку на стан ка ру ко пи са 
још увек жи вом успо ме ном на ве ли ку љу бав из ме ђу Бар ба ре Ра ђи вил и 
вој во де Си ги смун да Ав гу ста, по то њег кра ља Пољ ске, и пре ра ну, тра гич ну 
смрт тек кру ни са не кра љи це Ба р ба ре (kiPel1988: xi ii‒xi v). По том се на во де 
спе ци фич но сти Бе ло ру ског Три ста на у од но су на дру ге вер зи је ле ген де, а 
ту се нај пре ми сли на те шко ћу пре ци зног жан ров ског од ре ђе ња де ла јер је 
Бе ло ру ски Три стан „ви те шка пу сто ло ви на у ко јој ви те шки под ви зи пре о вла-

8 The Ser bo‒Rus sian Ro man ce of Tri stan and Isolt, trans. So nja De ka nić Ja no ski. J. Hill (ed). 
The Tri stan Le gend. Texts from Nort hern and Ea stern Eu ro pe in Mo dern En glish Tran sla tion, 
Le eds Me di e val Stu di es 2, Le eds: The Uni ver sity of Le eds, 1977, 47‒143.

9 The Byelo rus sian Tri stan, trans. Zo ra Ki pel, Vol. 59, Se ri es B, Gar land Li brary of Me di e val 
Li te ra tu re, New York & Lon don: Gar land Pu blis hing, Inc, 1988. In tro duc tion, xi‒xxvi ii.
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ђу ју над љу бав ном при чом. У њој љу бав на при ча ни је глав ни еле мент, већ 
су то ви те штво, по ро дич ни од но си и при ја тељ ство. Глав ни мо ти ви су ви-
те шка бор ба, пу сто ло ви на и смрт; љу бав ни мо тив је по ти снут ˮ  (kiPel 1988: 
xiv). Из но си се и прет по став ка да је дру ги део Бе ло ру ског Три ста на, онај за 
ко ји не по сто ји по знат из вор, мо жда де ло дру гог пи сца или пре во ди о ца,10 а 
скре ће се па жња и на ва ри ја ци је у Бе ло ру ском Три ста ну у од но су на стан-
дард не вер зи је ле ген де: ту ау тор ка убра ја осе ћај „сло вен ске ду шеˮ ко ји про-
жи ма де ло, ја бу ко во др во (за раз ли ку од бо ра, ло во ра или ли пе у дру гим 
вер зи ја ма) са ко јег краљ Мар ко ухо ди љу бав ни ке у вр ту, ра ђа ње љу ба ви 
из ме ђу Три шта на и Ижо те при ли ком Три шта но вог пр вог бо рав ка у Ор лан-
де ји, и чи ње ни цу да краљ Мар ко лич но, ма да не хо ти це, да је Ижо ту на дар 
Па ла ми де жу ка да овај спа се и до ве де му Ижо ти ну слу шки њу Бра ги њу, што 
по сле дич но оправ да ва од лу ку љу бав ни ка да се не вра те на двор кра ља Мар-
ка по што Три штан из ба ви Ижо ту од Па ла ми де жа. Са гле да ва ју ћи глав не 
ли ко ве, ау тор ка из но си не ко ли ко за па жа ња: да Три штан, иа ко ис пр ва опи-
сан као са вр шен ви тез, не рет ко по ка зу је и су ро ву, на сил ну стра ну, фри вол-
ност, па и не ви те шко по на ша ње; да краљ Мар ко, осим што по сло вич но 
за ви ди ус пе си ма дру гих, што је осве то љу бив и лош вла дар, у бе ло ру ској 
вер зи ји прак тич но и не ма ни ка кав од нос са Ижо том јер из гле да да му је 
ви ше ста ло до Бра ги ње не го до су пру ге, а да је у дру гом де лу ла ска во при-
ка зан као ве ли ко ду шни ујак пун љу ба ви пре ма се стри ћу; да је Ижо та ја ка 
же на од ко је се тра жи са вет и ко ја до но си од лу ке, а да је ње на љу бав пре ма 
Три шта ну ви ше се стрин ска и за штит нич ка, те да бри ну ћи о Три шта ну, 
Ижо та уме да бу де и не так тич на (kiPel1988: xvii‒xx). Ау тор ка од ре ђу је 
Бе ло ру ског Три ста на као „пу сто лов ну при чуˮ и твр ди да „пре о вла ђу ју ћа 
упо тре ба фол кло ра и фол клор них мо ти ва ства ра нео би чан стил ко ји гра ди 
ути сак сло вен ске при че пре не го фран цу ског ви те шког ро ма наˮ (Ki pel 1988: 
xxi). У ет нич ке, сло вен ске еле мен те она убра ја од ре ђе не епи те те, ме та фо ре, 
си ми ле и по ре ђе ња, сте ре о тип не фол клор не фра зе, из ра зе и по на вља ња, и 
на во ди да се „ре пе ти тив ни обра зац сце на дво бо ја та ко ђе гра ни чи са кон-
струк ци јом на род не при чеˮ – сва ки са др жи „про во ка ци ју, иза зов, бор бу и 
по раз, ра ња ва ње или смрт Три шта но вих про тив ни каˮ (kiPel 1988: xxi).

Сло же ном пи та њу по ре кла Бе ло ру ског Три ста на та ко ђе се по све ћу је 
па жња. По ла зи се од по да тка из на сло ва де ла да при ча по ти че из књи га срп
ских и при хва та ста но ви ште да је Бе ло ру ски Три стан пре ве ден са са да из-
гу бље ног „срп ско‒хр ват ског тек ста‒по сред ни ка ,ˮ али се од мах на гла ша ва 
да да нас ни је по зна та нијед на ју жно сло вен ска вер зи ја при че о Три ста ну и 
да Бе ло ру ски Три стан оста је је ди ни сло вен ски текст про зног Три ста на.11 

10 Ово се пот кре пљу је по сто ја њем раз ли чи тих об ли ка по је ди них вла сти тих име на у 
пр вом и дру гом де лу ро ма на (Ги не ве ра је у пр вом де лу Ве ли ве ра, а у дру гом Же ни бра) и 
ти пич них сло вен ских па тро ни ма (Га лец Ан цо ло то вић, Па ла ми деж Ану пли то вић), при сут-
них са мо у дру гом де лу ро ма на.

11 По сто ји и че шка вер зи ја при че о Три ста ну, спев од око де вет хи ља да сти хо ва под 
на сло вом Tri stram a Izal da, али он се ба зи ра на не мач ким из во ри ма, на де ли ма Ај лхар та 
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На во ди се да је пре но ше ње при че о Три ста ну из Ср би је у Бе ло ру си ју вр ло 
ве ро ват но јер је Ср би ја у XV и XVI ве ку има ла ве о ма раз ви је не кул тур не 
и еко ном ске ве зе са сло вен ским на ро ди ма на ис то ку Евро пе и да су „[м]нога 
дру га књи жев на де ла до спе ла у Бе ло ру си ју пре ко Ср би је: Срп ска Алек сан
дрида, Ро ман о Тро ји и Бо во од Ан то неˮ (kiPel 1988: xxii). Оно што ау тор ка, 
ме ђу тим, не одо бра ва је сте при да ва ње зна ча ја са да из гу бље ном срп ском сред-
њо ве ков ном тек сту и, чи ни се још ви ше, на слов The Ser bo‒Rus sian Ro man ce 
of Tri stan and Isolt, под ко јим је об ја вљен пре вод По ве сти о Три шта ну и Ижо
ти Со ње Де ка нић Ја но ски на ен гле ски је зик: 

[...] пре на гла ша ва ње не по зна тог срп ског тек ста‒по сред ни ка, као што то 
чи не не ки ау то ри (нпр. С. Де ка нић‒Ја но ски, Л. Мјур) – до те ме ре да ко-
ри сте по гре шан на зив „Срп ско‒ру ски Три станˮ – са мо ства ра кон фу зи ју. 
Ва жни је је усред сре ди ти се на по сто је ће тек сто ве и упо ре ђи ва ти их 
ка ко би се утвр ди ла кон ти ну и ра на нит сред њо ве ков не ле ген де о Три-
ста ну, ње не ва ри ја ци је у раз ли чи тим зе мља ма и кул ту ра ма, од сту па ња, 
ис кри вље ња, до да ци и из о ста вља ња (kiPel1988: xxii).

На во ди се да је од да нас по зна тих тек сто ва о Три ста ну Бе ло ру ски Три
стан нај слич ни ји Ве нет ском Три ста ну, а да је у дру гом де лу кон та ми ни ран 
еле мен ти ма из де ла о Три ста ну то скан ске традиције–La Ta vo la Ri ton da и Il 
Tri sta no Ric car di a no; по том се па жња усред сре ђу је на мо гу ће из во ре не ких 
од нео бич них пу сто ло ви на у дру гом де лу Бе ло ру ског Три ста на и до ла зи до 
за кључ ка да су ти из во ри број ни и ра зно род ни, али да су не ке епи зо де не сум-
њи во про из вод има ги на ци је ау то ра, од но сно пре во ди о ца де ла. У за вр шним 
раз ма тра њи ма ау тор ка из но си уве ре ње да ће њен пре вод Бе ло ру ског Три ста
на у ко јем је, ма да то ни је би ко ла ко, на сто ја ла да ба лан си ра из ме ђу очу ва-
ња ду ха из вор ног је зи ка и да ва ња што пре ци зни јег ен гле ског пре во да, би ти 
под сти цај за да ља ис тра жи ва ња овог ма ло про у ча ва ног тек ста, а ње на увод-
на сту ди ја ши ри ном за хва та и об у хва том те ма све до чи о зна ча ју ко ји се 
овом рет ком сло вен ском ар ту ри јан ском де лу при да је у бе ло ру ској књи жев-
но сти и кул ту ри.

4. Пољска гледишта. Пољ ски ау то ри јед но гла сно ис ти чу кул ту ро ло шки 
и исто риј ски зна чај ру ко пи са Бе ло ру ског Три ста на ко ји је увр штен у Уне сков 
Ре ги стар Пам ће ње све та. До ста се ба ве ис тра жи ва њем вре ме на и окол но сти 
ње го вог на стан ка, пр вих и по то њих вла сни ка и ме ста на ко ји ма се ру ко пис 
на ла зио пре 1835. го ди не, ка да је по стао део ко лек ци је Би бли о те ке Ра чињ-
ских у По зна њу. Фак си мил ру ко пи са Бе ло ру ског Три ста на са тран сли те ра-
ци јом об ја вљен је 2018. го ди не у из да њу Би бли о те ке Ра чињ ских, а ова зна-
чај на пу бли ка ци ја са др жи и пре вод Бе ло ру ског Три ста на на пољ ски је зик и 
два на уч на при ло га по све ће на де лу. У јед ном од њих Јан Јур кје вич ука зу је 

Обер шког (Eil hart von Ober ge), Гот фри да Ста збур шког и Хајн ри ха Фрај бер шког (He in rich 
von Fre i berg) (luPaCk 2007: 376‒380). 
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да ни је мо гу ће од го во ри ти на пи та ње ка ко је ру ко пис из ру ку Уње хов ских 
из ме ђу 1672. и 1700. го ди не до шао у по сед Ра ђи ви ла, као и да по сто је ин ди-
ци је да је пре Би бли о те ке Ра чињ ских у По зна њу чу ван у би бли о те ци Уни-
вер зи те та у Виљ ну су или, за јед но са дру гим ар хив ским ма те ри ја лом, у 
Ње сви жу. О са мом Бе ло ру ском Три ста ну Јур кје вич да је са мо не ко ли ко фак-
то граф ских по да та ка (jurkiewiCz2018: 404‒406). У дру гом при ло гу Бо гу слав 
Зје лињ ски раз ма тра са да из гу бље ну „та јан стве ну ју жно сло вен ску спо нуˮ 
(zieliński2018: 409) име ђу фран цу ског про зног Три ста на и ње го вих ита ли-
јан ских де ри ва та и Бе ло ру ског Три ста на, и по сред не до ка зе о ње ном по сто-
ја њу (за јед нич ке фа бу лар не стра те ги је ро ма на и ју жно сло вен ске усме не и 
пи са не књи жев но сти, по пу лар ност име на ју на ка ро ма на у ју жно сло вен ским 
дру штви ма) на зи ва „ве ро ват ним пре ми са маˮ (zieliński 2018: 408). Ка да је у 
пи та њу кон крет ни је ме сто на стан ка „ју жно сло вен ске спо не ,ˮ Зје лињ ски 
го во ри о три мо гућ но сти – о хи по те тич кој хр ват ској ре дак ци ји, о хи по те-
тич кој ду бро вач кој ре дак ци ји и о хи по те тич кој срп ској ре дак ци ји, и на во ди 
да је „у са вре ме ној ис тра жи вач кој све сти вр ло при сут но на вод но срп ско 
по сред ни штвоˮ (zieliński 2018: 410), ко је се те ме љи на са зна њи ма из обла сти 
лин гви сти ке, по е ти ке, фол кло ра, исто ри је и дру гих ди сци пли на. Зје лињ ски 
Бе ло ру ског Три ста на на зи ва „хи бри дом број них тек сто ваˮ (zieliński2018: 
412); слич но не ким дру гим ау то ри ма, за па жа да је двор ска љу бав стра на глав-
ном ју на ку и до да је да се „из тек ста по ма ља из ра зи та ан ти па ти ја пре ма же ни 
као из во ру зла, што је са свим си гур но ре флек си ја уче ња ло кал не Цр кве ,ˮ 
те за кљу чу је да је де ло на ста ло „у сре ди ни па три јар хал них пра во слав них 
Сло ве наˮ (zieliński 2018: 412). За раз ли ку од ау то ра ко ји без из у зет ка по ми њу 
са да из гу бље ну срп ску сред њо ве ков ну вер зи ју при че о Три ста ну и Изол ди 
као пред ло жак Бе ло ру ског Три ста на, Ма ри јуш Ма шкје вич то не чи ни. Он 
на во ди да су из је зу ит ских шко ла у Бе ло ру си ји и са Уни вер зи те та у Виљ ну су 
до кра ја XVI II ве ка иза шле хи ља де обра зо ва них љу ди, и из но си прет по став-
ку да је бе ло ру ски текст на стао та ко што је „у ру ке јед ног од ап сол ве на та 
је зу ит ских шко ла до спе ла не ка вер зи ја Три ста на, не зна мо да ли је би ла 
пи са на или усме на, да ли је јед на или ви ше вер зи јаˮ (maszkiewiCz2006). Ако 
је у пи та њу пи са на вер зи ја при че о Три ста ну, Ма шкје вич сма тра да је то 
мо гло би ти де ло до не то са не ког од за пад них уни вер зи те та, јер су мла ди 
љу ди у XVI ве ку од ла зи ли на сту ди је у Па до ву, Бо ло њу, Кра ков, Праг и још 
не ке европ ске гра до ве. Уоп ште узев, у увод ном тек сту уз из да ње фак си ми-
ла ру ко пи са Бе ло ру ског Три ста на и пра те ћег пре во да на са вре ме ни бе ло-
ру ски је зик из 2006. го ди не, Ма шкје вич Бе ло ру ског Три ста на раз у ме као 
„знак кул тур не по ве за но сти и ме ха ни зам про то ка глав них ко до ва европ ске 
ци ви ли за ци јеˮ (maszkiewiCz 2006). Он га са гле да ва као по твр ду не рас ки ди-
вих ве за Бе ло ру си је и Евро пе и по ка за тељ „да ме сто Бе ло ру са ни је та мо 
не ки нео д ре ђе ни евро а зиј ски про стор где је „бли ско ино стран ствоˮ Та џи-
ки стан, Уз бе ки стан, а су сед на Пољ ска „да ле ко ино стран ство .ˮ Као уред ник 
овог из да ња, Ма шкје вич из ра жа ва уве ре ње да ће оно бар ма ло при бли жи ти 
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пољ ски и бе ло ру ски на род и да ће им бо га та исто ри ја ко ју су де ли ли би ти 
ин спи ра ци ја „за гра ђе ње за јед нич ке и си гур не Евро пеˮ (maszkiewiCz 2006).

Из ло же на срп ска, бе ло ру ска и пољ ска гле ди шта о По ве сти о Три шта
ну и Ижо ти од но сно о Бе ло ру ском Три ста ну по ка зу ју да њи хо ва не у јед на-
че ност ло гич но про из ла зи из не до вољ но по зна те и нео бич не суд би не овог 
рет ког ар ту ри јан ског де ла ко је је за лу та ло у сло вен ски свет. Прет по ста вље-
ног и обра зло же ног срп ског по ре кла, са чу ва но на бе ло ру ском је зи ку на пољ-
ској те ри то ри ји, ово де ло је, мо же се ре ћи, по ма ло сва чи је и ни чи је. Ме ђу тим, 
то што, да па ра фра зи ра мо Ма шкје ви ча, сло вен ска вер зи ја про зног Три ста
на ни је уме ла да де ши фру је глав не ко до ве ар ту ри јан ског ви те шког ро ма на, 
не тре ба узи ма ти као њен не до ста так, већ пре као при мер при ла го ђа ва ња 
од ли ка ма кул тур не сре ди не у ко јој је на ста ла и са чу ва ла се. То при ла го ђа-
ва ње под ра зу ме ва у овом ра ду већ по ме ну то уда ља ва ње од ви те шког ро ма на 
и при бли жа ва ње епи ци, од но сно на род ној при чи.

5. удаљавањеодвитешкогромана. Зо ра Ки пел, као што је већ по ка за но, 
нај де таљ ни је обра зла же став о Бе ло ру ском Три ста ну као о сло вен ској народ-
ној при чи. Слич ног су ми шље ња Ана Гру шец ка, ко ја о ње му го во ри као о 
вер зи ји про зног Три ста на „обо је ној ло кал ним ко ло ри томˮ (GruszeCka2018: 7), 
Ка ро ли на Том чик Ко зјол, ко ја на во ди да то ни је „ро ман о љу ба ви Три ста на 
и Изол де, већ пре при ча о Три ста ну, хра бром ви те зу ко ји, пу ту ју ћи мно го, 
про жи вља ва број не аван ту ре, исто вре ме но не од у ста ју ћи од бор би ко је би 
тре ба ло да до ка жу да ни је без раз ло га сма тран нај ве ћим рат ни комˮ (tomCzyk‒
kozioł 2018: 108‒109), Бо гу слав Зје лињ ски, ко ји при ме ћу је да је „[д]ворска 
љу бав стра на [...] ју на ку Бе ло ру ског Три ста наˮ (zieliński2018: 412) и Аг ње-
шка Ба шко, ко ја сма тра да су „глав не те ме де ла [...] бор ба, аван ту ра и смрт, 
док мо тив љу ба ви ни је то ли ко би тан еле мент као у пр во бит ној, нај по пу лар-
ни јој вер зи ји на ста лој на бри тан ским остр ви маˮ (baszko 2018: 104). 

Уи сти ну, упра во је мар ги на ли за ци ја љу бав ног мо ти ва оно по че му се 
По вест о Три шта ну и Ижо ти су штин ски раз ли ку је од дру гих вер зи ја ле-
ген де и што је уда ља ва од ви те шког ро ма на. При гу ши ва ње љу бав не при че 
при сут но је у чи та вом де лу, од Три шта но вог нај ра ни јег ис ку ства то ком 
пр вог бо рав ка у Ор лан де ји, пре ко ве зе са уда том же ном и ри вал ства са уја-
ком, до ис пи ја ња ча роб ног на пит ка и чи ње ни це да љу бав ни по сле тог кључ ног 
до га ђа ја не до би ја ви ше про сто ра у де лу. О на чи ну на ко ји ау тор По ве сти 
о Три шта ну и Ижо ти тре ти ра љу бав мо жда се ипак нај ви ше мо же за кљу-
чи ти освр том на сам крај де ла ко ји од ли ку ју на гло пре ки ну та на ра ци ја и 
из о ста нак раз ре ше ња. На и ме, по сле уче шћа на јед ном тур ни ру у Фран цу ској 
на ко јем је ра њен, Три штан у пи сму мо ли кра ља Мар ка да до зво ли Ижо ти 
да до ђе и из ле чи га. Ижо та сти же и по чи ње да му ви да ра не, али ту се при-
по вест на гло пре ки да ре чи ма: ,,И не знам да ли је од тих ра на пре здра вио 
или је умро. То ли ко је о ње му пи са но’’ (206). Кри ти ка на во ди да се и у не ким 
дру гим вер зи ја ма про зног Три ста на при по ве да ње на гло пре ки да, до ду ше 
не на истом ме сту, услед „гу бит ка стра ни ца ру ко пи са или не мо гућ но сти 
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ау то ра да из не ког раз ло га за вр ши ру ко пис ˮ (kiPel 1988: xxvi), а има и ми-
шље ња да је пред ло жак из ко јег је ра дио сло вен ски ау тор био не пот пун, те 
да, по што ни је по зна вао Бри тан ски ци клус,12 ни је знао ка ко да за вр ши де ло 
(sGambati 1983: 63). На ве де ним прет по став ка ма ва ља ло би до да ти још јед ну, 
ко ја не про из и ла зи из спољ них окол но сти, већ је има нент на де лу, а то је да 
до след но по ти ски ва ње љу бав ног мо ти ва кроз чи та ву при по вест ло гич но 
во ди пре ки ду на ра ци је у кључ ном тре нут ку по нов ног су сре та љу бав ни ка. 
Од пи та ња за што сло вен ски ау тор по ти ску је љу бав ну при чу мо жда је ко-
ри сни је пи та ње да ли он уоп ште уме њом да се ба ви јер је чи ње ни ца да се 
у сло вен ским кра је ви ма сред њо ве ков не Евро пе ни је мно го зна ло о ар ту ри-
јан ској ле ген ди ни ти о кон цеп ту двор ске љу ба ви. То би мо гао би ти раз лог 
што је По вест о Три шта ну и Ижо ти „пре ра ђе наˮ та ко да од го ва ра уку су 
пу бли ке на вик ну те на епи ку и да не бу де у рас ко ра ку са на чи ном жи во та 
и мо рал ним нор ма ма оно вре ме ног дру штва. По вест о Три шта ну и Ижо ти 
усред сре ђу је се, да кле, на под ви ге глав ног ју на ка и не пре ста но по ти ску је 
љу бав, што ну жно во ди из не над ном и не раз ре ше ном кра ју, као ја сном по-
ка за те љу да је је ди на пре о ку па ци ја ау то ра ју нач ка бор ба, а да је пот пу но 
ин ди фе рен тан пре ма љу ба ви као дру гом су штин ски ва жном аспек ту ви те-
шког по зи ва. За то је Три штан опи сан као узор хе ро ја, ис тра јан бо рац и 
не у стра ши ви ви тез, као вас пи тан и до бро ду шан се стрић и по да ник свог 
не до стој ног кра ља Мар ка и као по ма ло ре зер ви сан љу бав ник ле пе Ижо те.

На по ре до са ути ша ва њем љу бав ног мо ти ва, ау тор По ве сти о Три шта ну 
и Ижо ти по ступ но и пре да но гра ди Три шта но ву ре пу та ци ју, нај пре та ко 
што дру ге лич но сти Три шта на у ви ше на вра та за ме не са Ан ца ло том, а ка-
сни је и та ко што Три шта ну краљ Ар ти јуш и сам Ан ца лот при зна ју да је нај-
бо љи ви тез на све ту. При ме ра ра ди, Три шта но ва љу бав пре ма Ижо ти то ком 
ње го вог пр вог бо рав ка у Ор лан де ји де лу је ви ше из ни кла из за ви сти пре ма 
Па ла ми де жу, по бед ни ку тур ни ра, не го из Три шта но вог дво ме сеч ног бо рав-
ка у Ор лан де ји где га је Ижо та ле чи ла и из ле чи ла, јер не ма на го ве шта ја да 
су се за во ле ли ни за то вр ме, ни ти он да ка да Три штан при ста не да са Ижо-
ти ним оцем, кра љем Лен ви зом, кре не на тур нир. Тек ка да Па ла ми деж бу де 
про гла шен за по бед ни ка, по ста је ја сно да му Три штан за ви ди, и то, чи ни 
се, ви ше на ви те шком уме ћу не го на на сто ја њу да при ву че Ижо ти ну па жњу. 
Из Три шта но вог раз ма тра ња ис хо да тур ни ра ја сно је да је ри вал ство са Пала-
ми де жом око ви те шке из у зет но сти ис пред ри вал ства око да ме, јер је Ижо та 
тек тре ћи раз лог Три шта но ве љут ње. Ка же се да је Три штан не при ја тељ ски 
гле дао на Па ла ми де жа „по што му се чи ња ше да ве ли ку сра мо ту ви те зи ма 

12 Фран цу ски пе сник Жан Бо дел (Jean Bo del) је кра јем XII или по чет ком XI II ве ка 
раз вр стао ви те шке ро ма не у три ци клу са: Рим ски ци клус (Mat ter of Ro me) чи не ро ма ни са 
ан тич ком те ма ти ком (при че о Тро ји, Ене ји, Алек сан дру Ве ли ком), Фран цу ски ци клус (Mat-
ter of Fran ce) ро ма ни за сно ва ни на фран цу ској исто ри ји и ле ген ди (Кар ло Вел ки и ви тез 
Ро ланд), а Бри тан ски ци клус (Mat ter of Bri tain) под ра зу ме ва ар ту ри јан ску ле ген ду (при че 
о Ар ту ру, Ги не ве ри, Лан се ло ту, по тра зи за Гра лом, Три ста ну и Изол ди) (stone 1988: 7‒8).
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на но си,ˮ  „што је ви део да је то та ко сја јан ви тез, вре дан сва ког по што ва њаˮ 
и, ко нач но, „[ј]ер му је из гле да ло да же ли да има Ижо ту и да га она во ли 
свим ср цемˮ (78‒79). Овим се пр ви пут у де лу на го ве шта ва Три шта но ва 
на кло ност пре ма Ижо ти, а ње го во уче шће на дру гом тур ни ру и по бе да над 
Па ла ми де жом за ди ви ће све при сут не. Ка да, ме ђу тим, Три штан у Ор лан деји 
бу де пре по знат и, уме сто смрт не ка зне, при мо ран да за у век оде, и он и Ижо та 
при ми ће то са зна ње ра ци о нал но, без сло мље ног ср ца. Ау тор, да кле, љу бав 
тре ти ра као ма ње зна чај ну, док се на ро чи то тру ди да опи ше Три шта на као 
из у зет ног ви те за ко ји не по се ду је са мо су пер и ор но ви те шко уме ће, већ се 
у Ор лан де ји пр ви пут де си да га на осно ву то га, по сле по бе де на дру гом 
тур ни ру, нај пре јед на де вој ка са Ар ти ју ше вог дво ра, а по том и ви тез Га ва он, 
за ме не са Ан ца ло том. 

На ред ни при мер по ти ски ва ња љу бав не при че и да љег гра ђе ња Три-
шта но ве ре пу та ци је ука зу је се по Три шта но вом по врат ку у Кор но ва ли ју, 
где се за љу бљу је у же ну сер Се гу ра де жа, ко ју тај но во ли и ње гов ујак, краљ 
Мар ко. Да ма по ка же на кло ност Три шта ну и они до го во ре су срет, а краљ 
Мар ко, по ни жен да ми ним из бо ром, усме ра ва мр жњу ка се стри ћу и, да би 
са чу вао част, ре ши да га на пад не ка да овај кре не на са ста нак. Ме ђу тим, 
Мар ков на пад на Три шта на за вр ши се те шким по ра зом кра ља ко га Три шта-
нов уда рац зба ци с ко ња, а по ра же ном оста је са мо на ив на на да да га се стрић 
ни је пре по знао јер је био у окло пу. Оно што, ме ђу тим, сло вен ски ау тор 
ус кра ћу је сво јим чи та о ци ма је сте од го вор на пи та ње да ли се Три штан уоп-
ште са стао са да мом. У про зном Три ста ну и Ве нет ском Три ста ну, по сле 
из не над ног на па да, Три стан сти же код сво је во ље не, а он да усле ди стра-
стве на љу бав на сце на у да ми ним ода ја ма ко ју си лом пре ки да до ла зак ње ног 
му жа, те се Три стан бо ри у још јед ном дво бо ју, ово га пу та са љу бо мор ним 
му жем.13 У По ве сти о Три шта ну и Ижо ти о то ме не ма ни по ме на, јер се ова 
епи зо да за вр ша ва по врат ком кра ља Мар ка у двор, без и јед не ре чи о Три-
шта ну. Ова ко зна чај на раз ли ка из ме ђу По ве сти о Три шта ну и Ижо ти и 
ње них из во ра ја сно ука зу је на то да сло вен ски ау тор од би ја да се ба ви овом 
(и би ло ко јом дру гом) љу бав ном при чом и да му је ви те шка бор ба је ди на 
пре о ку па ци ја. У скла ду са тим, већ на ред ног да на, краљ Мар ко у сво јој па-
ла ти уго сти упра во сер Се гу ра де жа и ње го ву же ну, а но ва пу сто ло ви на отпо-
чи ње до ла ском на двор мла дог ви те за Бле ри жа, ко ји од во ди ле пу да му и по том 
се бо ри у дво бо ју са Три шта ном, од ко га и он, због Три шта но вог из у зет ног 
уме ћа, по ми сли да је Ан ца лот. Три шта на са Ан ца ло том упо ре ђу је и гле да-
лац тур ни ра на ко јем се Три штан бо ри у име кра ља Лен ви за и као на гра ду 
за по бе ду до би ја ру ку Ижо те за сво га уја ка, а по ми шље њу Кра ља сто ти не 

13 Le Ro man de Tri stan en pro se. Re nee L. Cur tis (ed.). Cam brid ge: Cam brid ge Uni ver sity 
Press, 1985, To me I, па су си 367‒373; Ве нет ски Три стан ни је об ја вљен, али по дат ке о ње му у 
упо ред ној та бе ли Бе ло ру ског Три ста на, фран цу ског Три ста на и Ве нет ског Три ста на да је 
ита ли јан ски фи ло лог Ема ну е ла Згам ба ти у сту ди ји Il Tri sta no Bi an co rus so. Она на во ди да је 
по ме ну ти до га ђај у Ве нет ском Три ста ну опи сан на ли сто ви ма 23‒24 (sGambati, 1983: 444).
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ви те зо ва, Га ли о то вог са ве зни ка у бор би про тив Три шта на у Плач ном гра ду, 
Три штан у ју на штву на ди ла зи Ан ца ло та. Са дру ге стра не, у скла ду са очи-
глед но из гра ђе ним ста вом о на чи ну при ка зи ва ња љу ба ви, ау тор нај по зна-
ти ју сце ну у при чи, ис пи ја ње ча роб ног на пит ка, опи су је јед но став ни је и 
ма ње ре чи то не го и у про зном Три ста ну и у Ве нет ском Три ста ну, па сто га, 
по сма тран из пер спек ти ве чи та вог де ла, овај до га ђај оста вља ути сак тек 
јед не у ни зу пу сто ло ви на, а не кључ ног обр та ко ји ће од та да об ли ко ва ти 
суд би не дво је љу бав ни ка. 

У за вр шном сег мен ту По ве сти о Три шта ну и Ижо ти Три шта но ву ре-
пу та ци ју за о кру жу ју при зна ња кра ља Ар ти ју ша и са мог Ан ца ло та о ње го вој 
из у зет но сти, док је љу бав на при ча Три шта на и Ижо те са свим у по за ди ни. 
До шав ши у До мо лот, Три штан сре ће Ан ца ло та, ко ји га по ча сти ре чи ма: 
„[Н]исам ја ве ћи ви тез од те бе, не го си ти свим ви те зи ма кру наˮ (167), а по-
што по бе ди кра ља Сам си жа и из ње го ве там ни це осло бо ди кра ља Ар ти ју-
ша, Три шта ну и Ар ти јуш ода је при зна ње: „О, нај ви ши ви те же Три шта не, 
за хва љу је мо ти се на ве ли ком ви те штву тво јем у име свих ви те за и свих 
љу ди са све че ти ри стра не! Тво јој вр ли ни не ма рав не ни бли зу ни да ле ко 
на це ло ме све туˮ (187). У фи нал ним епи зо да ма Ижо та је Три шта ну ви ше 
по моћ и осло нац не го љу бав ни ца – упо зо ра ва га на до ла зак не при ја те ља и 
успе да му, кри ју ћи га по сук њом, до ту ри мач у там ни цу у ко јој је за тво рен 
у зе мљи злог оби ча ја. Дру гом при ли ком, Ижо та Три шта ну до да мач при 
из не над ном су сре ту са ви те зом ко ји на ме ра ва да га уби је, а ње на про ниц љи-
вост са ко јом пре по зна је Ан ца ло та у окло пу, спре ча ва да Три штан и он је дан 
дру гог смрт но ра не у дво бо ју у ко јем се Ан ца лот бо ри уме сто Па ла ми де жа. 
О љу ба ви Три шта на и Ижо те све до че је ди но два Три шта но ва упо зо ре ња 
они ма ко ји му за тра же дар, да мо гу до би ти све осим „кра сне Ижо теˮ (199). 

Уз оскуд не алу зи је на љу бав ну при чу, у са мој за вр шни ци де ла, По вест 
о Три шта ну и Ижо ти се по још јед ном осно ву уда ља ва од ви те шког ро ма-
на. Она, на и ме, гу би ви те шки сјај јер Три штан и Ан ца лот у два на вра та 
по га зе ко декс ви те шког по на ша ња. Пр ви пут то учи не не до лич ним обра ћа-
њем же ни ста рог ви те за Ли бру на и по ку ша јем да је за ве ду, по сле че га до-
жи ве да их Ли брун са ла ко ћом по ра зи, исто вре ме но се бо ре ћи са обо ји цом.14 
Дру ги пут, љу ти због по ни же ња и још увек жељ ни кав ге, на и шав ши на 
не по зна тог ви те за не вољ ног да се бо ри, си лом га на те ра ју на су коб и по но-
во бу ду осра мо ће ни јер про тив ник обо ји цу зба ци с ко ња. Ка да им ка же да 
се зо ве Га лец Ан цо ло то вић, и Три штан и Ан ца лот се раз ве се ле, али Га лец 
се рас ту жи јер је „сво је га оца и Три шта на над вла даоˮ (204).15 По сле ових 

14 Три штан и Ан цо лот ов де из не ве ра ва ју ви те шку вр ли ну угла ђе но сти (co ur tesy) која, 
из ме ђу оста лог, под ра зу ме ва љу ба зан од нос пре ма да ми.

15 На пр ви по глед нео бич на си ту а ци ја да ви тез спо со бан да исто вре ме но по ра зи дво-
ји цу нај ве ћих на све ту не же ли да се бо ри, ра зу мљи ва је ако се зна да је Га лец (Га ла хад) 
ви тез Гра ла, да пред ста вља не бе ско, а не ово зе маљ ско ви те штво, и да жи ви по дру га чи јим 
пра ви ли ма од оних ко ја сле де Три штан и Ан ца лот. У по тра зи за Гра лом кон вен ци о нал не 
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нео бич них пу сто ло ви на, Три штан и Ан ца лот се вра ћа ју на двор кра ља Арти-
ју ша, ода кле Три штан са Ижо том убр зо кре ће пут Кор но ва ли је, где га краљ 
Мар ко љу ба зно до че ка и чак му по ну ди да за јед но вла да ју зе мљом. Три штан, 
ме ђу тим, не по вер љив пре ма уја ко вом но во про бу ђе ном при ја тељ ству, кре ће 
на тур нир у Фран цу ску где учи ни ве ли ка ју на штва, али бу де и озбиљ но 
ра њен, па од кра ља Мар ка за тра жи Ижо ти ну по моћ. Но, то је тре ну так у ко-
јем се на ра ци ја на гло пре ки да ре чи ма: „Краљ Мар ко ра до пу сти Ижо ту, те 
она по ђе раз дра га на ср ца и сти гав ши ста де да га ле чи. И не знам да ли је од 
тих ра на пре здра вио или је умро. То ли ко је о ње му пи са но’’ (206). 

У за пад но е вроп ским вер зи ја ма два су мо гу ћа за вр шет ка ле ген де о Три-
ста ну. У пр вом слу ча ју, ша љу ћи сво је љу де у Ир ску да до ве ду Из ло ду да га 
из ле чи, Три стан им на ре ди да у по врат ку, ако јој је краљ Марк до зво лио да 
по ђе, на бро ду бу ду ис так ну та бе ла је дра, а ако ни је, да бу ду цр на. Угле дав ши 
брод на хо ри зон ту, Бе ло ру ка Изол да, ко јом се Три стан оже нио у Фран цу ској, 
из љу бо мо ре ка же да су на бро ду цр на је дра, иа ко ви ди да су бе ла, због чега 
Три стан, сло мљен од ту ге, уми ре не по сред но пред до ла зак Изол де из Ир ске. 
По дру гој вер зи ји, краљ Марк уби ја Три ста на на дво ру, при ли ком ње го ве 
по се те Изол ди (luPaCk 2007: 472). Из не на дан и не раз ре шен за вр ше так По
ве сти о Три шта ну и Ижо ти, ко ји ни је ни на лик по ме ну тим мо гућ но сти ма, 
за пра во од сли ка ва ау то ров став да је „по вест о ви те зи ма из књи га срп скихˮ 
– при ча о хе рој ским де ли ма, по жр тво ва њу и ода но сти кра љу, а тек по том 
при ча о љу ба ви. Љу бав по кре ће Три шта на на ју нач ка де ла, али она ни је, 
као у ви те шким ро ма ни ма Бри тан ског ци клу са, раз ди ру ћа страст са по тен-
ци јал но по губ ним по сле ди ца ма по по је дин ца, па и др жа ву, и ни ка да не ма 
при о ри тет у од но су на Три шта но ве дру ге ду жно сти. За то ау тор не ма ри 
мно го за по нов ни су срет љу бав ни ка и пре ки да при чу та мо где је он сма тра 
за вр ше ном – по сле дво бо ја у ко јем се Три штан хра бро бо рио и био ра њен 
– јер је по свој при ли ци то на чин на ко ји је, бу ду ћи не ви чан ар ту ри јан ској 
ле ген ди, раз у мео пред ло жак из ко јег је ра дио. Ство рио је та кво де ло ко је је 
мо гло би ти при јем чи во ње го вој пу бли ци јер се на сли чан на чин као Срп ска 
Алек сан дри да и Ро ман о Тро ји при ла го ди ло си сте му ро до ва срп ске сред њо-
ве ков не књи жев но сти, од но сно при бли жи ло оно ме што Рад ми ла Ма рин ко-
вић на зи ва фе у дал ном епи ком. По ње ним ре чи ма: „Иде ал ни фе у да лац то га 
до ба је вој ник и осва јач, не дво ра нин. Сто га се та де ла код нас не пре тва ра ју 
у кур то а зни ро ман, као у Фран цу ској и дру гим зе мља ма у ко ји ма је фе у дал-
но дру штво би ло дру га чи је га ти па не го на ше, већ оста ју при по вед ни еп ски 
родˮ (маринковић 1968: 213). Иа ко се став Рад ми ле Ма рин ко вић од но си на 
Срп ску Алек сан дри ду и Ро ман о Тро ји, ова оце на вре ди и за По вест о Три
шта ну и Ижо ти, јер ни она не пред ста вља ни шта дру го до сво је вр стан 

ви те шке вр ли не се под ра зу ме ва ју, али су за про на ла зак Гра ла по треб не вр ли не ви шег ре да, 
а нај пре чи сто та од грехa (wHitaker1984: 83). Га лец се, по све до че њу ау то ра, убр зо по сле 
овог до га ђа ја за мо на ши, а Три шта но во и Ан ца ло то во на сил но увла че ње Га ле ца у су коб 
оста је ве ли ки и озби љан пре ступ про тив ви те штва. 
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ме ђу род „из ме ђу [...] уче не епи ке, псе у до и сто ри је и кур то а зног ро ма наˮ 
(маринковић 1968: 213). Осим то га, По ве сти о Три шта ну и Ижо ти тре ба 
при зна ти зна чај по још јед ном осно ву. На и ме, она ко ка ко су Срп ска Алек
сан дри да и Ро ман о Тро ји срп ску сред њо ве ков ну чи та лач ку пу бли ку упо-
зна ли са ве ли ким те ма ма и лич но сти ма Рим ског ци клу са, та ко јој је По вест 
о Три шта ну и Ижо ти, упр кос свим мањ ка во сти ма, пред ста ви ла не ке од 
кључ них еле ме на та Бри тан ског ци клу са, од но сно јед ну од нај леп ших ле-
ген ди ко ју је ство рио људ ски ум: ле ген ду о пле ме ни том ви те зу Три шта ну 
ко ји од ра ста у ано ним но сти у Фран цу ској, по по врат ку у Кор но ва ли ју уби ја 
Аму ра та у дво бо ју, до би ја Ижо ту за не ве сту сво ме уја ку и са њом по пи је 
ча роб ни на пи так ко ји ће их ве за ти не рас ки ди вом љу ба вљу за чи тав жи вот. 
То што ау тор чи та о це оста вља без зна ња о рас пле ту при че не зна чи да га 
ни је на го ве стио, и то прак тич но на са мом по чет ку де ла. На го ве штај Три шта-
но ве суд би не ва ља тра жи ти у пред смрт ним ре чи ма ње го ве мај ке, „А ти си се 
у жа ло сти ро дио и не ка ти име бу де Жа лостˮ (48), ре чи ма ко је по твр ђу ју из-
ре ку no men est omen и уки да ју мо гућ ност би ло ка квог ис хо да осим тра гич ног. 
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Mi li ca M. Spre mić Kon čar

THE BYELO RUS SIAN TRI STAN:  
SER BIAN, BYELO RUS SIAN AND PO LISH VI EWS

S u m m a r y

The Byelo rus sian Tri stan is a uni que Sla vo nic ren de ring of the French thir te enth‒
cen tury Pro se Tri stan. It sur vi ves in the Byelo rus sian lan gu a ge, in a sin gle, la te six te-
enth‒cen tury ma nu script pre ser ved at the Raczyński Pu blic Li brary in Po znan, Po land 
(MS 94). It is ge ne rally ac cep ted that The Byelo rus sian Tri stan stems from a now lost 
Ser bian me di e val ro man ce on Tri stan and Isolt. Ta king in to ac co unt the Ser bian, Byelo-
rus sian and Po lish vi ews on The Byelo rus sian Tri stan, this pa per aims to de mon stra te 
that the Sla vo nic re tel ling of the Pro se Tri stan, li ke cer tain ot her works of Ser bian me-
di e val li te ra tu re, de parts form ro man ce and chan ges in to a kind of a ‘fe u dal epic’, much 
mo re ap pe a ling to the au di en ce of the pe riod, unac cu sto med to the no tion of co urtly lo ve.
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